
Az rbaycan:  Neft g lirl ri v  onlar n x rcl nm si il  ba
halinin gözl ntil ri

2006-c  ilin son ongünlüyünd  «Puls-R» sosioloji xidm t (elmi r hb r - Rasim Musab yov)

find n omnibus t dqiqat  apar lm . Neft g lirl ri v  onlar n hökum t t find n x rcl nm si bar

ictimai r yin mü yy nl dirilm si h min t dqiqat n bir hiss si olmu du. Bu t dqiqat Sahibkarl n v

Bazar qtisadiyyat n nki af na Yard m Fondunun sifari i sas nda apar lm r. V  bu sifari in verilm si

AB -nin Avrasiya Fondunun maliyy  d st yi n tic sind  mümkün olmu dur.

mi 1000 n r sor ulanm  v  bunlar n seçimi “t sadüfl r” prinsipi sas nda apar lm r.

Seçim 18 v  daha yuxar  ya  v nda lar aras nda respondentl rin ya ay  yeri üzr  h yata keçirilmi di.

Sor u 15 rayonda - L nkaran, Lerik, Siy n, D çi, ki, O uz, Xanlar, A stafa, Samux, X , Neftçala,

rt r, A cab di, A su v  Göyçay rayonlar nda, 12 rd  – Bak , L nkaran, Liman, ki, G nc ,

stafa, li-Bayraml , Bil suvar, B rd , Yevlax, Z rdab v  Kürd mir rl rind  keçirilmi di.

dqiqat vahidl ri (respondentl r) mü yy nl dirildiyi zaman 1999-cu ild halinin siyah ya

al nmas n son n tic rind n al nan v  Az rbaycan Respublikas  s ciyy ndir n sas demoqrafik

parametrl  (cins, ya , t hsil, sosial status) h min vahidl rin müt nasib uy un olmas na imkan

dair sind  riay t olunmu du. A da sosioloji sor unun yekun göst ricil ri, diaqramlar v  onlar n rhi

verilir.

1. Az rbaycan n neft g lirl rinin ks r hiss si xüsusi Neft Fondunda toplan r. Siz bununla ba  n
dü ünürsünüz?

Miqdar %
1 Bu düzgün q rard r, m n bunu bilir m v  b nir m 256 25,6
2 M n Neft Fondu bar sind  e itmi m, amma bunun n  üçün laz m oldu unu

bilmir m
524 52,4

3 Bu bar  ilk d  e idir m v  buna gör  d  heç n  söyl  bilm m 220 22,0
 C mi 1000 100

Bel  bir fakt diqq ti c lb edir ki, respondentl rin t xmin n dörd  biri Neft Fondunun mövcudlu u

bar sind  sor unun gedi i rzind  ilk d  e idirdi, respondentl rin yar  is  ölk  bu cür fondun

mövcudlu u bar  bilirdi, amma onun t yinat  v  f aliyy ti bar  heç bir t vvürü yox idi. Amma bel

bir i in Az rbaycan üçün yeni oldu u, el  beyn lxaq al md  d  xüsusi neft fondlar n yarad lmas

crüb sinin yaln z m hdud sayda ölk rd  mövcudlu u n  al narsa, bel  bir fakt müsb t say la bil r

ki, bu sual respondentl rin böyük hiss si üçün tam gözl nilm z olmay b v  insanlar müvafiq m lumat

qavrama a haz rd rlar.
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1. Bu düzgün q rard r,
nim bu bar  m lumat m

var v  m n onu b nir m

2. M n "Neft Fondu"
bar sind  e itmi m, amma
bunun n  üçün laz m
oldu unu bilmir m

3. Bu bar  ilk d
idir m v  buna gör  d

heç n  söyl  bilm m.

2. Siz bu il neft g lirl rinin nec  x rcl ndiyi bar  h r hans  bir m lumata maliksinizmi?

Miqdar %
1 B li, yet rinc  müf ss l 56 5,6
2 Ümum n x rim var 370 37,0
3 N  is  e itmi m, amma yad mda deyil 260 26,0
4 Heç n  bilmir m, amma bilm k v  ara rmaq ist yir m 258 25,8
5 Bilmir m, çünki bu m ni maraqland rm r 56 5,6
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1. B li, yet rinc  müf ss l

2. Ümum n x rim var

3. N  is  e itmi m, amma
yad mda deyil

4. Heç n  bilmir m, amma
bilm k v  ara rmaq
ist yir m

5. Bilmir m, çünki bu m ni
maraqland rm r

Cavablar n paylanmas ndan görünür ki, respondentl rin yaln z cüzi hisss si neft g lirl rinin x rcl nm si

bar  yet rinc  müf ss l bildiyini v  el  o q r d  respondentin bununla maraqlanmad  söyl yib.

ks riyy t is  bu bar  yaln z ümumi m lumata malik oldu unu, yaxud bu bar  e itdiyini, amma

xatirind n ç xd  söyl yib. Respondentl rin dördd  bir hiss si is  neft g lirl rinin x rcl nm si bar

heç n  bilm diyini, amma bu bar  m lumat alma  v  bunu ara rmaq ist diyini söyl yib. Bel likl ,

inki neft g lirl ri v  h tta ld  olunan v saitl rin x rc nm si kontekstind halinin

lumatland lmas n yax la lmas  üzr  ictimai t b ayd n görünür.
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3. Siz hesab edirsinizmi ki, daxil olan neft g lirl ri, onlar n idar  olunmas  v  x rcl nm si bar
miyy  yet rinc  m lumat verilir?

Neft g lirl rinin daxil
olmas

Neft g lirl rinin
rcl nm si

Miqdar % Miqdar %
1 B li, yet rinc  müf ss l 119 11,9 75 7,5
2 M lumat yet rinc  deyil v  ondan heç n

anlamaq olmur
494 49,4 477 47,7

3 Bütün mühüm m lumat xalqdan gizlin
saxlan r

201 20,1 273 27,3

4 Cavabland rmaq ç tindir / cavabdan imtina 186 18,6 175 17,5
mi 1000 100 1000 100

Neft g lirl rinin daxil olmas  bar  m lumatland rma
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4. Cavabland rmaq ç tindir
/ cavabdan imtin

Neft g lirl rinin x rcl nm si bar  m lumatland rma
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1. B li, yet rinc  müf ss l

2. M lumat yet rinc  deyil
 ondan heç n  anlamaq

olmur
3. Bütün mühüm m lumat
xalqdan gizli saxlan r

4. Cavabland rmaq ç tindir
/ cavabdan imtina

Verilmi  sual n cavablar  bundan vv lki tezisi t sdiq edir: neft g lirl ri v  xüsusil  d  onlar n x rcl nm si

haqq nda halinin m lumatland lmas  üzr  görül n i  ictimai t bl  uy un g lmir. Respondentl rin

xmin n yar  bu m lumatlar  yet rinc  v  ayd n saym r, daha dördd  bir hiss si is mindir ki, mühüm

lumatlar xalqdan gizlin saxlan r. Sual  cavabland rmaqda ç tinlik ç nl rin d  az sayda olmamas na

baxmayaraq, insanlar n mütl q ks riyy tinin bu probleml  maraqland  diqq ti c lb edir. Respondentl r

hesab edirl r ki, v nda lar neft g lirl ri bar sind  bir q r daha yax  m lumatland rlar, n inki

min g lirl rin x rcl nm si bar sind .
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4. Siz neft v  qaz hasilat n h cml ri, ld  olunan v saitl r v  onlar n x rcl nm si haqq nda d rc
olunan m lumatlara etibar edirsinizmi?

Miqdar %
1 B li, tamamil 72 7,2
2 Daha çox etibar edir m, n inki etmir m 419 41,9
3 Daha çox etibar etmir m, n inki edir m 270 27,0
4 Tamamil  etibar etmir m 131 13,1
5 Cavabland rmaq ç tindir, çünki bu bar  heç n  bilmir m 108 10,8
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1. B li, tamamil

2. Daha çox etibar edir m,
inki etmir m

3. Daha çox etibar etmir m,
inki edir m

4. Tamamil  etibar etmir m

5. Cavabland rmaq ç tindir,
çünki bu bar  heç n
bilmir m

Respondentl r neft g lirl ri v  onlar n x rcl nm si haqq ndak  m lumat n n inki h cm v  keyfiyy tind n

narazad rlar, h mçinin onun do rulu una da übh  edirl r. Onlar n t xmin n 40 faizi h min m  üzr

smi m lumatlara tam, yaxud qism n etibar etmir. Bu yüks k r mdir, amma buna faci vi v ziyy t kimi

baxmaq laz m deyildir, çünki sor unun t xmin n h r bir ikinci i tirakç  h min m lumata etibar edir. Buna

baxmayaraq, ld  olunan neft g lirl ri, bu g lirl rin idar  olunmas  v  xüsusil  d  onlar n x rcl nm si

haqq nda ictimaiyy tin m lumatland lmas na aid  suallar blokundak  cavablardan görünür ki, müvafiq

dövl t qurumlar n f aliyy tinin ffafl  v  onlar n ictimaiyy tl laq rinin yax la lmas n

miyy tli d  yüks ltm k z ruridir. Amma bu, yaln z neft g lirl ri v  onlar n x rcl nm sinin

menecmenti il  bilavasit  m ul olan orqanlar n deyil, h mçinin qeyri-hökum t t kilatlar  v  K V-in

zif sidir.
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5. A dak  ifad rd n hans  Az rbaycanda neft g lirl ri v  onlar n x rcl nm si üzr  sizin
yinizi daha dürüst ks etdirir?

Miqdar %
1 Neft g lirl ri mövcud probleml rin çoxunun h llind  Az rbaycan n

inki af na yard m göst k v  m nim xsi rifah n yüks lm sin
tirib ç xaracaq

435 43,5

2 Neft g lirl ri mümkündür ki, ölk nin inki af  sür tl ndir k, amma
nim rifah mda ks olunmayacaq v  bunun ail  t sir göst yin

ümid etmir m

389 38,9

3 Ölk  v  özüm üçün neft g lirl rind n heç bir xeyir gözl mir m 144 14,4
4 Cavabland rmaq ç tindir / cavabdan imtina 32 3,2

mi 1000 100

0
5

10
15
20
25
30
35
40
45

%

1. Neft g lirl ri mövcud
probleml rin çoxunun h llind
Az rbaycan n inki af na yard m
göst k v  m nim xsi
rifah n yüks lm sin  g tirib

xaracaq
2. Neft g lirl ri mümkündür ki,
ölk nin inki af
sür tl ndir k, amma m nim
rifah mda ks olunmayacaq v
bunun ail  t sir göst yin
ümid etmir m
3. Ölk  v  özüm üçün neft

lirl rind n heç bir xeyir
gözl mir m

4. Cavabland rmaq ç tindir
/cavabdan imtina

Cavablar n paylanmas ndan görünür ki, neft g lirl rind n özü v  ölk  üçün heç bir xeyir gözl n cüzi

azl q (14,4 faiz) tam b dbinlik nümayi  etdirib. Qalan respondentl r is  t qrib n iki b rab r qrupa

bölünürl r. Birinci qrupdak lar hesab edirl r ki, neft g lirl ri ölk nin inki af na v  onlar n xsi rifah n

yüks lm sin  yard m göst k, o biri qrupdak lar is  neft g lirl rinin ölk  üçün xeyirli olaca  istisna

etmirl r, amma özl ri üçün heç bir dividend gözl mirl r. Bel likl  ictimai r y neft kontraktlar n

ba land  dövr üçün s ciyy vi olan v  bütün probleml rin (Qaraba , i sizlik, rifah n yüks lm si v  s.)

llini bu kontraktlarla ba layan bir çox yanl  gözl ntil rd n azad oldu. nsanlar n ks riyy ti xülyalara

 bo  ümidl  qap lmadan artan neft g lirl rinin ölk  üçün miyy tini d rk edirl r.
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6. A da sadalanan proleml rd n hans lar  sizi daha çox narahat edir? (cavablar n say  üçd n çox

olmamal yd )

Miqdar %
1 T hsil 160 16,0
2 Cinay tkarl q 105 10,5
3 Az rbaycan-Erm nistan münaqi sinin h ll olunmamas 688 68,8
4 M mur özba nal 140 14,0
5 Yoxsulluq 415 41,5
6 Korrupsiya 257 25,7
7 Yollar n, körpül rin b rpas  v  infrastruktur 47 4,7
8 sizlik 392 39,2
9 S hiyy 95 9,5
10 M vi dü günlük 48 4,8
11 Ekologiya 23 2,3
12 Dig r cavablar 61 6,1

   Kommunal t minat probleml ri 2 0,2
   Su t minat  probleml ri 25 2,5
   Sosial probleml r 2 0,2
   Enerji t minat  probleml ri 26 2,6
   Sa laml q 1 0,1
   M nzil problemi 3 0,3
   Sovet banklar na qoyulmu man tl rin geri qaytar lmas 1 0,1
   Suvarma kanallar n b rbad v ziyy ti 1 0,1
   Heç bir problem 1 0,1

13 Cavabland rmaq ç tindir / cavabdan imtina 4 0,4

Respondentl rin ks riyy ti Qaraba  münaqi sinin nizamlanmas  prioritet hesab edir. Onlar t xmin n

rab r sayda s sl r ver k bir-birin  yax n iqtisadi probleml ri, yoxsullu un v  i sizliyin azald lmas

ikinci v  üçüncü mövqel rd  yerl diribl r. Korrupsiya dördüncü mövqed dir. Daha sonra t hsil, m mur

özba nal n cilovlanmas , s hiyy nin yax la lmas  v  cinay tkarl qla mübariz  probleml ri mövqe

tutur. Respondentl rin öz t bbüsü il  ir liy  sürdüyü dig r probleml r s ras nda enerji v  suyun davaml

mini dayan r. Bel likl , h lli iri maliyy  v saitl rinin s rb rliyini t b ed n probleml rl  (yoxsulluq,

sizlik, t hsil, s hiyy ) yana  respondentl r ilk növb  dövl t idar çiliyi mexanizml rinin (korrupsiya,

mur özba nal , cinay tkarl qla mübariz ) t kmill dirilm sini t b ed n probleml ri d  qeyd edibl r.

7. Neft g lirl rinin x rcl nm sinin hans  prioritet istiqam tl rini siz d st kl  haz rs z?

Miqdar %
1 Erm ni i al nda olan torpaqlar n geri qaytar lmas  m qs dil  ordunun

möhk ml ndirilm si
702 70,2

2  yerl rinin yarad lmas 651 65,1
3 Yollar n v  körpül rin in as  v  t miri, su, istilik, qaz v  elektrik enerjisi

mininin inki af
180 18,0

4 Kütl vi t bat mallar n lçatanl n t mini m qs dil  onlara maddi
yard m göst rilm si

195 19,5

5 Kiçik v  orta biznes  a  faizli kreditl rin verilm si 244 24,4
6 K nd t rrüfat  istehsalç lar na a  faizli kreditl rin verilm si 281 28,1
7 T qaüdl rin, lill r v  çoxu aql  ail rin müavin tl rinin yüks ldilm si 359 35,9
8 hali üçün lçatan olan m nzill rin in as  v  kreditl dirilm si 200 20,0
9 Ekoloji probleml rin h lli 76 7,6
10 T hsilin inki af 230 23,0
11 S hiyy nin inki af 202 20,2
12 M niyy tin inki af 60 6,0
13 Neft g lirl rinin bir hiss sinin haliy  birba a öd nilm si 393 39,3
14 Dig r cavablar 7 0,7
15 Cavabland rmaq ç tindir / cavabdan imtina 5 0,5
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Respondentl rin bu suala verdiyi cavablar ölk  üçün prioritet olan probleml ri ayd nla ran vv lki suala

tam uy undur. Respondentl rin mütl q ks riyy ti (70 faizd n çox) i al alt ndak  torpaqlar n azad

olunmas  m qs dil  ordunun möhk ml ndirilm si üzr  t dbirl  neft g lirl rind n v saitl rin

yön ldilm sinin t fdar r. Sonra is  i  yerl rinin yarad lmas n maliyy dirilm si, y ni i sizlik

probleminin h lli dayan r. T qaüd v  müavin tl rin yüks ldilm si v  nef g lirl rinin bir hiss sinin haliy

birba a öd nilm si yoxsullu un azald lmas  kontekstind  bax la bil r. Birba a öd ni r ideyas  sanki

böyük d st k almal yd . Amma hökum tin man t kassalar ndak  qiym td n dü mü man tl rin

kompensasiyas  l ngitdiyini gör n insanlar bizim raitd  pullar n birba a paylanmas n reall na

sad  inanm rlar. Kütl vi t bat mallar  üzr  a  qiym tl rin saxlan lmas  m qs dil  onlar n qeyri-

bazar subsidiyala mas n t fdar  olan xsl rin say  gözl nil ndan daha az olmu du. Daha çox sayda

respondent is  kiçik v  orta biznesin, h mçinin fermerliyin kreditl dirilm si ideyas  (c mi 50 faizd n

çoxu) d st kl mi di.

8. Ölk  ax  gözl nil n iri neft g lirl rinin hans  m nfi n tic ri ola bil r?

Miqdar %
1 Korrupsiya gücl k 313 31,3
2 slahatlar l ngiy k, çünki asan ld  olunan pullar dü ünm k v

aliyy t göst rm k z rur tini aradan qald r
113 11,3

3 Hakimiyy tin avtoritarizmi gücl k, çünki n inki güc, h mçinin böyük
maliyy  ehtiyatlar  onun lind  c ml k

89 8,9

4 Ölk nin qeyri-b rab r inki af  gücl k, Bak  firavan t qqi ed k,
yal tl r is  gerid  qalacaq

85 8,5

5 Yoxsullar il  varl lar aras nda t  gücl k 173 17,3
6 Qiym tl r yüks k, inflyasiya artacaq 7 0,7
7 Heç bir m nfi n tic  olmayacaq 193 19,3
8 Cavabland rmaq ç tindir / cavabdan imtina 193 19,3
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Bu sual respondentl r üçün xeyli mür kk b olmu du v  onlar n t xmin n be  biri sual

cavabland rmaqda ç tinlik ç kmi di. Artan neft g lirl rinin inflyasiya t zyiqi müt ssisl r üçün aksiomdur

 bunu gözl nl rin say  cüzi (1 faizd n az) olmu dur.  Sor u i tirakç lar  mümkün olan m nfi n tic r

ras nda birinci yer  korrupsiyan  v  yoxsullar il  varl lar aras nda t nin d rinl sini

qoymu dular. Burada çox sad  m ntiq var. Ölk lav  g lirl r axd qda h min g lirl ri m nims k
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ist nl rin say  artacaq v  bünlar azl q t kil etdiyin  gör  t  gücl k. Respondentl r

el  d , islahatlar n l ngim sini v  hakimiyy tin avtoritarizminin gücl nm sini qabaqcadan görürl r.

9. Hans  t dbirl r neft g lirl rinin idar  olunmas n s liliyini yüks ld  bil r?

Miqdar %
1 Neft Fondu üz rind  parlament n zar tinin gücl ndirilm si 195 19,5
2 Neft Fondunun idar  olunmas na ictimaiyy tin nüfuzlu nümay nd rinin

(aliml r, QHT r hb rl ri, jurnalistl r v  s.) daxil edilm si
408 40,8

3 Bu v  ya dig r layih nin gerç kl dirilm sin  öd nil k bütün iri
bl rin s liliyinin aç q müzakir si

254 25,4

4 Dig r cavablar 10 1,0
   Neft Fondunun f aliyy ti bar halinin daha obyektiv

lumatland lmas
6 6,0

   Heç bir t dbir köm k etm k 3 0,3
5 Cavabland rmaq ç tindir / cavabdan imtina 133 13,3
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1. Neft Fondu üz rind
parlament n zar tinin
gücl ndirilm si

2. Neft Fondunun idar
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ictimaiyy tin nüfuzlu
nümay nd rinin daxil
edilm si
3. Bütün iri x rcl rin
ictimai müzakir si

Respondentl rin cavablar n paylanmas ndan görünür ki, insanlar parlamentd n daha çox ictimaiyy

etimad göst rirl r, halbuki neft g lirl rinin n inki daxil olmas na v  h tta onlar n x rcl nm sin  d  n zar t

üzr  h lledici rol  m hz parlament  m xsusdur. Sor u i tirakç lar  a karl  da neft g lirl rinin idar

olunmas n s liliyi üçün mühüm rt hesab edirl r, amma yerli reall qlar  n  alaraq ictimai

nqidin t sirin  az inan rlar. Respondentl rin kifay t q r yüks k faizi sual  cavabland rmaqda ç tinlik

kmi di, çünki c miyy t problemin mahiyy ti bar  h  d  yet rinc  m lumatland lmay b.
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10. Siz Az rbaycan n g yini nec  görürsünüz?

Miqdar %
1 Ölk ki v ziyy t tezlikl  yax la acaq 537 53,7
2 Güman edir m ki, miyy tli d yi iklikl r ba  verm k 348 34,8
3 V ziyy t tezlikl  pisl k 81 8,1
4 Cavabland rmaq ç tindir / cavabdan imtina 34 3,4
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2. Güman edir m ki,
miyy tli d yi iklikl r

ba  verm k
3. V ziyy t tezlikl
pisl k

4. Cavabland rmaq
tindir / cavabdan

imtina

tirakç lar n cavablar  müsb t gözl ntil rin üstünlüyün had t edir. Xat rlad ram ki, sor u dekabr n son

ongünlüyünd , y ni enerji da lar  v  kommunal xidm tl rin tarifl rinin d rl  artmas ndan vv l

keçirilib. übh siz ki, bayram sind ki rait d  müsb t hval-ruhiyy ni daha da gücl ndirirdi. Amma

bel  bir rait n  al narsa da, respondentl rin böyük faizi güman edir ki, ölk ki rait vv lki kimi

qalmaqdad r, t xmin n 8 faiz kkaklar is  yanvarda qiym tl rin yüks lm si fonunda qabaqgör n simas

ald lar v  v ziyy tin pisl yind n x r verdil r ki, bu da q samüdd tli planda h qiq  çevrildi. Buna

baxmayaraq bütün bunlar müsb t gözl ntil rin obyektivliyinin v sasland lmas n üstünd n x tt

kmir. Verilmi  sual  cavabland rmaq respondentl r üçün ç tin olmay b v  cavabland rmaqda ç tinlik

nl rin say  minimal olub.
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11. Siz ölk ki v ziyy tin yax la aca  güman edirsinizs , bunu neft g lirl rinin daxil olmas
 onlardan s li istifad  edilm si il  hans  d laq ndirirsiniz? (Sual miyy tli
yi iklikl rin ba  verm yini v  v ziyy tin pisl yi ehtimal  qeyd etmi  respondentl

verilm mi di).

Miqdar %
1 Bu, h lledici miyy  malikdir 233 54,3
2 Bu, dig r amill rl  (islahatlar n apar lmas  v  s.) bir s rada miyy tlidir 246 57,3
3 xtiyari halda v ziyy t yax la acaqd r 54 12,6
4 Cavabland rmaq ç tindir / cavabdan imtina 38 8,8

mi 429 100
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Cavablar n paylanmas ndan görünür ki, ölk ki v ziyy tin yax laca  gözl n  respondentl rin

ks riyy ti bunu neft g lirl rinin art  il  birba a ba lay r. Amma onlar sor u i tirakç lar n ümumi

say n dördd  birind n d  az hiss sini t kil edibl r. Respondentl rin bundan bir q r çox faizi öz

müsb t gözl ntil rini yaln z neft g lirl rinin art  il  ba lam rlar v  h min art n dig r amill rl

(islahatlar n apar lmas  v  s.) uyu mas na saslan rlar. N hay t, h r bir halda Az rbaycanda v ziyy tin

yax la aca na inanan respondentl r qrupu (a kar azl q t kil ed nl r) ayd n görünürdü. Onlar

dü ünc siz nikbinl r adland rmaq da olar.
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12. Siz öz g yinizi nec  görürsünüz?

Miqdar %
1 M nim v ziyy tim y qin ki, yax la acaq 470 47,0
2 Güman edir m ki, miyy tli d yi iklikl r ba  verm k 412 41,2
3 M nim v ziyy tim y qin ki, pisl k 81 8,1
4 Cavabland rmaq ç tindir / cavabdan imtina 37 3,7

mi 1000 100
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Respondentl rin öz xsi v ziyy tl rinin d yi si üzr  gözl ntil ri ölk ki v ziyy  dair vv lki suala

verilmi  cavablar n qiym tl ndirilm sind n çox az f rql nir. Müsb t münasib t üstünlük t kil edir.

Burada da tarifl rin bu yax nlarda d yi si amili n  al nmay b.

13. Siz öz maddi v ziyy tinizin yax la mas  neft g lirl rinin yüks lm si v  hökum tin onlar
rcl si il laq ndirirsinizmi?

Miqdar %
1 H 272 27,2
2 Qism n 315 31,5
3 Yox 337 33,7
4 Cavabland rmaq ç tindir / cavabdan imtina 76 7,6

mi 1000 100
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Diaqramdan görünür ki, respondentl r t qrib n b rab r qruplara bölünübl r, amma ay q dü ünc lil r bir

r üstünlük t kil edir ki, onlar öz v ziyy tl rinin d yi sini onlar n xsi f aliyy tind n as  olmayan

neft faktoru v  onun koyuktur d yi iklikl  m ruz qalan qiym tl ril  birba a ba lam rlar. Amma

ks riyy t ölk  neft pullar n axmas n onlar n rifah na müsb t t sir göst yin  tam, yaxud qism n

ümid edir.
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SOS AL-DEMOQRAF K PARAMETRL R

14. Cins:

Miqdar %
1 Ki il r 547 54,7
2 Qad nlar 453 45,3

mi 1000 100

15. Do um ili v  ya  qruplar :

Miqdar %
1 1978-1985 (18-25 ya nda) 205 20,5
2 1968-1977 (26-35 ya nda) 234 23,4
3 1953-1967 (36-50 ya nda) 372 37,2
4 1952 (51 ya  v  daha yuxar ) 189 18,9

mi 1000 100

16. Ail  v ziyy ti:

Miqdar %
1 Evli 768 76,8
2 Subay 168 16,8
3 Bo anm 10 1,0
4 Dul 59 5,9

mi 1000 100

17. Milliyy t:

Miqdar %
1 Az rbaycanl 959 95,9
2 Rus 9 0,9
3 zgi 26 2,6
4 Tatar 4 0,4
5 Tat 1 0,1
6 Ukraynal 1 0,1

mi 1000 100

18. T hsil:

Miqdar %
1 btidai 24 2,4
2 Orta 438 43,8
3 Ortat ixtisas 241 24,1
4 Ali v  natamam ali 297 29,7

mi 1000 100

19. Sosial qruplar:

Miqdar %
1 hl 125 12,5
2 Qulluqçu 196 19,6
3 Ziyal 88 8,8
4 , agird 42 4,2
5 Evdar qad n 159 15,9
6 qaüdçü 127 12,7
7 Biznesmen / sahibkar 53 5,3
8 rbi qulluqçu 1 0,1
9 ndli 87 8,7
10 siz 122 12,2
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mi 1000 100

20. Özünüzü qaçq n, yaxud m cburi köçkün hesab edirsinizmi?

Miqdar %
1 Qaçq n 12 1,2
2 cburi köçkün 37 3,7
3 Hesab etmir m 951 95,1

mi 1000 100

21. Ail nin h r bir üzvün  dü n ümumi ortaayl q g lir.

Miqdar %
1 40 manata q r 79 7,9
2 40-60 manat 271 27,1
3 60-200 manat 461 46,1
4 200 manatdan çox 139 13,9
5 Cavabland rmaq ç tindir / cavabdan imtina 50 5,0

mi 1000 100
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Cavablar n paylanmas ndan görünür ki, respondentl rin üçd  birind n çoxu öz g lirl rin  gör  minimal

ya ay  s viyy sin  çatm r v  onlar yoxsullara aid olunmal rlar.

R V  T KL FL R

1. nsanlar n böyük ks riyy ti neft g lirl ri v  onlar n x rcl nm si probleml ril  maraqlan rlar v  bu

bar  s thi d  olsa mü yy n t vvür  malikdirl r. Sor u bu sah ki v ziyy t v  probleml rl   halinin

lumatland lmas n yax la lmas  üzr  ictimaiyy tin ayd n t bini üz  ç xard . Respondentl r neft

lirl ri v  onlar n x rcl nm si haqq nda m lumat n yaln z h cmi v  keyfiyy tind n naraz  deyill r, h min

lumat n do rulu una da übh  il  yana rlar. Müvafiq hökum t qurumlar n  f aliyy tinin ffafl

art lmas  v  onlar n ictimaiyy tl laq rinin yax la lmas  z ruridir. Bu, t kc  neft g lirl ri v  onlar n

rcl nm sinin menecmentil  bilavasit  m ul olan orqanlar n deyil, h mçinin qeyri-hökum t t kilatlar

 K V-l rin d  v zif sidir.

2. ctimai r y neft kontraklar n ba land  dövr üçün s ciyy vi olan irdilmi  gözl ntil rd n xeyli azad

olub. vv ll r kontraktlar bütün probleml rin (Qaraba , i sizlik, rifah n yüks lm si v  s.) h lli üsulu kimi

bax rd . nsanlar n ks riyy ti xülyalara v  bo  ümidl  qap lmadan artan neft g lirl rinin ölk  üçün

miyy tini d rk edir.

3. halinin üstün hesab etdiyi probleml r il  artan neft g lirl rinin yön ldilm li oldu u probleml r aras nda

birba a korrelyasiya mü ahid  olunur. Sor u i tirakç lar n tam ks riyy ti i al alt ndak  torpaqlar n
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azad olunmas  m qs dil  ordunun möhk ml ndirilm si üzr  t dbirl rin maliyy dirilm sinin t fdar r.

Sonra is  i  yerl rinin yarad lmas , y ni i sizlik probleminin h lli, t qaüd v  müavin tl rin yüks lm si

si g lir. Birba a öd ni r ideyas  öz zahiri cazib darl na baxmayaraq görünür ki,

respondentl rin ks riyy ti bunu v  el  d  kütl vi t bat mallar n a  qiym tl rinin saxlan lmas

üçün onlara maliyy  d st yi verilm sini real hesab etmir. Kiçik v  orta biznesin, fermerliyin

kreditl dirilm si ideyas  is  böyük d st k al b. N  q r t ccüblü olsa da dem k olar ki, neft g lirl rinin

rcl nm si m rin  münasib td   halinin üurunda mühafiz kar-bazar yana malar  tarazl -

sosialist yana malar  üst yir.

4. Neft g lirl rinin artmas n mümkün olan m nfi n tic ri v  a ls z x rcl nm si riskl ri h lik

miyy tin üurunda qeyri-adekvat qavran r. Bel  ki, inflyasiya t zyiqini cüzi azl q gözl yir. Bu

kontekstd  daha çox sayda sor u i tirakç  korrupsiya v  varl lar il  yoxsullar aras nda t nin

miyy td  d rinl si qay land r, el  d  islahatlar n l ngim si v  hakimiyy t avtoritarizminin

gücl nm si çox güman edilir.

5. Neft g lirl rinin n inki daxil olmas , h mçinin x rcl nm si üz rind  n zar t m sind  insanlar

parlamentd n daha çox ictimaiyy  etibar edirl r, baxmayaraq ki, konstitusiya bu m  h lledici rolu

hz parlament  h val  edib. Sor u i tirakç lar  a karl  da neft g lirl rinin idar  olunmas n

liliyi üçün mühüm rt hesab edirl r, amma yerli reall qlar  n  alaraq ictimai t nqidin t sirin

az inan rlar.

6. C miyy td  h m ölk ki v ziyy tin, h m d  respondentl rin xsi durumunun d yi sin

münasib td  bütövlükd  müsb t gözl ntil r üstünlük t kil edir. Mümükündür ki, bu gözl ntil r h tta bir

r irdilmi  olub, çünki sor u dekabr n son ongünlüyünd , y ni enerji da lar  v  kommunal

xidm tl rin tarifl rinin artmas ndan vv l keçirilib. übh siz ki, bayram sind ki rait d  müsb t

hval-ruhiyy ni gücl ndirib.  nsanlar n ks riyy ti tam v  ya qism n ümid edir ki, neft g lirl rinin ölk

axmas  onlar n rifah na müsb t t sir göst k, amma buna baxmayaraq bir çoxlar  da daha çox

özl rin  güv nirl r.


